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1 (1) 次の等式が成り立つような定数 A,B,C の値を求めよ．(1) は答えのみでよい．

　　　
−x2 + x− 4

(x+ 4)(x2 + 6x+ 16)
=

A

x+ 4
+

Bx+ C

x2 + 6x+ 16

(2)

∫
−x2 + x− 4

(x+ 4)(x2 + 6x+ 16)
dx を求めよ．

2 tan
x

2
= t とおくことにより，

∫
2 sin x+ 3 cos x+ 6

(sinx+ cos x+ 2) sin x
dx を求めよ．

3
√

4x2 + 3x+ 7 + 2x = t とおくことにより，
∫

13

(x− 6)
√

4x2 + 3x+ 7
dx を求めよ．

4 次を求めよ．

(1)

∫ 1+
√

2

1−
√

2

arctanxdx (2)

∫ 1√
2

1
2

1

(arccos x)4
√
1− x2

dx

5 次を求めよ．

(1)

∫ e4

0

x− 1
4 log xdx (2)

∫ ∞

1

log(x2 + 1)

x5
dx



★答えの符号ミス　→　各 2 点減点
★絶対値忘れ　→　各 1 点減点
★約分忘れ　→　各 1 点減点
★まとめ不足やミス　→　その程度により 1 点～ 5 点減点

1 (1) 次の等式が成り立つような定数 A,B,C の値を求めよ．(1) は答えのみでよい．

　　　
−x2 + x− 4

(x+ 4)(x2 + 6x+ 16)
=

A

x+ 4
+

Bx+ C

x2 + 6x+ 16

(2)

∫
−x2 + x− 4

(x+ 4)(x2 + 6x+ 16)
dx を求めよ．

ヒントと答え
演習／前期／第 10 回の【問題】(1) と同様に計算すればよい．

(1) A = −3, B = 2, C = 11　　　（各 3 点）

(2)

∫
−x2 + x− 4

(x+ 4)(x2 + 6x+ 16)
dx =

∫ (
− 3

x+ 4
+

2x+ 11

x2 + 6x+ 16

)
dx

=

∫ {
− 3

x+ 4
+

(2x+ 6) + 5

x2 + 6x+ 16

}
dx

=

∫ {
− 3

x+ 4
+

2x+ 6

x2 + 6x+ 16
+

5

(
√

7 )2 + (x+ 3)2

}
dx

= −3 log |x+ 4|+ log(x2 + 6x+ 16) +
5√
7

arctan
x+ 3√

7
　　　（順に 3点，3点，5点）

2 tan
x

2
= t とおくことにより，

∫
2 sin x+ 3 cos x+ 6

(sinx+ cos x+ 2) sin x
dx を求めよ．

ヒントと答え
演習／前期／第 11 回の【問題】(1) と同様に計算すればよい．

t = tan
x

2
とおくと

∫
2 sin x+ 3 cos x+ 6

(sinx+ cos x+ 2) sin x
dx =

∫ 2 · 2t

1 + t2
+ 3 · 1− t2

1 + t2
+ 6(

2t

1 + t2
+

1− t2

1 + t2
+ 2

)
2t

1 + t2

· 2

1 + t2
dt

=

∫
3t2 + 4t+ 9

t(t2 + 2t+ 3)
dt　　　（2点）

=

∫ (
3

t
− 2

t2 + 2t+ 3

)
dt　　　（3点）

=

∫ {
3

t
− 2

(
√

2 )2 + (t+ 1)2

}
dt

= 3 log |t| −
√
2 arctan

t+ 1√
2
　　　（順に 2点，3点）

（本来は x に戻すが，ここまでで採点する）

※部分分数分解は

　
3t2 + 4t+ 9

t(t2 + 2t+ 3)
=

3(t2 + 2t+ 3)− 2t

t(t2 + 2t+ 3)
=

3

t
− 2

t2 + 2t+ 3

と式変形で求めるか

　
3t2 + 4t+ 9

t(t2 + 2t+ 3)
=

A

t
+

Bt+ C

t2 + 2t+ 3

と設定して，定数 A,B,C を求めればよい．



3
√
4x2 + 3x+ 7 + 2x = t とおくことにより，

∫
13

(x− 6)
√
4x2 + 3x+ 7

dx を求めよ．

ヒントと答え
演習／前期／第 11 回の【問題】(2) と同様に計算すればよい．

t =
√
4x2 + 3x+ 7 + 2x とおくと　　 t− 2x =

√
4x2 + 3x+ 7

両辺 2 乗して　　 t2 − 4tx+ 4x2 = 4x2 + 3x+ 7　　...　 x =
t2 − 7

4t+ 3
　　　（1 点）

また　　
dx

dt
=

2t · (4t+ 3)− (t2 − 7) · 4
(4t+ 3)2

=
2(2t2 + 3t+ 14)

(4t+ 3)2
　　　（1 点）

さらに　　
√
4x2 + 3x+ 7 = t− 2x = t− 2 · t2 − 7

4t+ 3
=

2t2 + 3t+ 14

4t+ 3
　　　（1 点）

よって∫
13

(x− 6)
√
4x2 + 3x+ 7

dx =

∫
13(

t2 − 7

4t+ 3
− 6

)
2t2 + 3t+ 14

4t+ 3

· 2(2t2 + 3t+ 14)

(4t+ 3)2
dt

=

∫
26

t2 − 24t− 25
dt　　　（2点）

=

∫
26

(t+ 1)(t− 25)
dt

=

∫ (
1

t− 25
− 1

t+ 1

)
dt

= log |t− 25| − log |t+ 1|　　　（5点）

（本来は x に戻すが，ここまでで採点する）

4 次を求めよ．

(1)

∫ 1+
√

2

1−
√

2

arctanxdx (2)

∫ 1√
2

1
2

1

(arccos x)4
√

1− x2
dx

ヒントと答え
演習／前期／第 12 回の【問題】と同様に計算すればよい．

(1)

∫ 1+
√

2

1−
√

2

arctanxdx =

[
x arctanx− 1

2
log(1 + x2)

]1+√
2

1−
√

2

=

{
(1 +

√
2 ) · 3

8
π − (1−

√
2 ) ·

(
− π

8

)}
− 1

2
{log(4 + 2

√
2 )− log(4− 2

√
2 )}

=
2 +

√
2

4
π − 1

2
log

√
2 + 1√
2 − 1

=
2 +

√
2

4
π − log(1 +

√
2 )　　　（10点）

※ arctan(1−
√
2 ) = − π

8
であることは，演習／前期／第 12 回の【問題】(2) で紹介してある．

また，（求め方その 2）の三角形を立てれば，arctan(1 +
√

2 ) =
3

8
π であることもわかる．

(2)

∫ 1√
2

1
2

1

(arccos x)4
√

1− x2
dx = −

∫ 1√
2

1
2

(arccos x)−4 ·
(
− 1√

1− x2

)
dx

= −
[
− 1

3
(arccos x)−3

] 1√
2

1
2

=
1

3

{(
4

π

)3

−
(

3

π

)3
}

=
37

3π3
　　　（10点）



5 次を求めよ．

(1)

∫ e4

0

x− 1
4 log xdx (2)

∫ ∞

1

log(x2 + 1)

x5
dx

ヒントと答え
演習／前期／第 13 回の【問題】と同様に計算すればよい．

(1)

∫
x− 1

4 log xdx =
4

3
x

3
4 log x− 4

3

∫
x− 1

4 dx

=
4

3
x

3
4 log x− 16

9
x

3
4

log x
4

3
x

3
4

1

x
x− 1

4

�
�

�	

@
@
@R

　　

であるから∫ e4

0

x− 1
4 log xdx = lim

ε→+0

∫ e4

ε

x− 1
4 log xdx

= lim
ε→+0

[
4

3
x

3
4 log x− 16

9
x

3
4

]e4
ε

= lim
ε→+0

{
4

3

(
e3 · 4− ε

3
4 log ε

)
− 16

9

(
e3 − ε

3
4

)}
=

16

3
e3 − 16

9
e3

=
32

9
e3　　　（10点）

※ lim
x→+0

xα log x = 0 (α > 0) は用いてよい．L’Hospital の定理を用いて簡単に示せる．

(2)

∫
log(x2 + 1)

x5
dx = − log(x2 + 1)

4x4
+

1

2

∫
1

x3(x2 + 1)
dx

= − log(x2 + 1)

4x4
+

1

2

∫ (
− 1

x
+

1

x3
+

1

2
· 2x

x2 + 1

)
dx

= − log(x2 + 1)

4x4
+

1

2

{
− log |x| − 1

2x2
+

1

2
log(x2 + 1)

}
= − log(x2 + 1)

4x4
+

1

4
log

x2 + 1

x2
− 1

4x2

log(x2 + 1) − 1

4x4

2x

x2 + 1

1

x5
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�	
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であるから∫ ∞

1

log(x2 + 1)

x5
dx = lim

R→∞

∫ R

1

log(x2 + 1)

x5
dx

= lim
R→∞

[
− log(x2 + 1)

4x4
+

1

4
log

x2 + 1

x2
− 1

4x2

]R
1

= lim
R→∞

[
− 1

4

{
log(R2 + 1)

R4
− log 2

1

}
+

1

4

(
log

R2 + 1

R2
− log 2

)
− 1

4

(
1

R2
− 1

)]
=

1

4
log 2 +

1

4
− 1

4
log 2

=
1

4
　　　（10点）

※部分分数分解は

　
1

x3(x2 + 1)
=

(x2 + 1)− x2

x3(x2 + 1)
=

1

x3
− 1

x(x2 + 1)
=

1

x3
− (x2 + 1)− x2

x(x2 + 1)
=

1

x3
− 1

x
+

x

x2 + 1

と式変形で求めるか

　
1

x3(x2 + 1)
=

A

x
+

B

x2
+

C

x3
+

Dx+ E

x2 + 1

と設定して，定数 A,B,C,D,E を求めればよい．


